

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, 1.25
Fuera de la capital, trimestre, 4.25
Por postal, semestral, 8.00
Demás países extranjeros, 9.00

VEJETA

NUMERO DEL DIA, 5 cents
L'emplazado, 10 Id.
25 ejemplares, 75 Id.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 línea, 1 día, 1.00
En 2ª, 3ª y 4ª, 0.50
Teléfono a 15 p. abri. 50 céntimos.

Esuelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según para y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

Edición para los correos de la tarde

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Las palabras de Maura y de Sánchez Guerra... dice La Correspondencia de España... proclamando a los cuatro vientos que en los mítins organizados para el próximo domingo serán los delegados inafectables, disolviéndolos al menor motivo, son la mejor demostración de que gran des verdades decíamos al afirmar que el Gobierno dejaba indefensas las instituciones y consentía agravios dirigidos a la persona del Rey, manifestándose solamente autoritaria y rigorista cuando se trataba de defender los actos del Gobierno o las personas de los ministros.

El Universo dedica la mayor parte de su número al fallecimiento de don Juan Manuel Ortí y Lara, director de dicho diario.

Nuestro paisano y amigo don Fernando Araujo publica un artículo en El Globo titulado 'El analfabetismo en España'. En opinión del articulista nada prueba mejor la absoluta necesidad de atender con exquisito celo a la cultura nacional, mejorando los medios de instrucción, que el crecido número de analfabetos existentes en España.

Según las últimas estadísticas dadas á conocer por el Instituto Geográfico y Estadístico, la proporción de analfabetos en los años de 1860, 1877, 1887 y 1900 ha sido la siguiente:

1860.—75,52 por 100 de analfabetos, 1877.—72,01, 1887.—68,04, 1900.—63,78.

¡Llegar al siglo xx con un contingente de 64 personas de cada 100 que no saben leer ni escribir, es realmente bochornoso. Ciertamente, que mirando hacia atrás, podemos consolarnos con saber que todavía hemos estado peor. Algo, en efecto, hemos ganado; pero este algo es tan pequeño, que viene á concretarse en esta conclusión: en cuarenta años hemos conseguido reducir en un 12 por 100 el número de analfabetos de España. Es, ciertamente, bien poco.

Ya apunta hoy un colega—escribe El Nacional—que el señor ministro de Gracia y Justicia niega de un modo rotundo las palabras que el Heraldo de Madrid le ha atribuido; pero para desdicha de aquél esas palabras llevan el sello de su ironía y hasta de su literatura, tan claro y tan por entero, que toda fe es poca para creer en ellas, y no queda ninguna para asentir al mentis que, según cuentan, se apresuró á arrojar sobre un reporter el referido consejero.

Contra todas las majaderías que viene escribiendo la prensa de gran circulación, no cabe, en opinión de El Correo Español, más, que un recurso: que los que se llaman católicos, y lo sean de veras, cierren sus bolsillos y nieguen todo auxilio á esa prensa; que les cierren las puertas de sus casas, y que le dejen encerrada por completo á la ayuda y protección de los elementos demagógicos y antirreligiosos que por ella resultan amparados y protegidos; que ella y Morayta se las entiendan, y el tiempo hará lo demás.

El Liberal aconseja al Gobierno en el asunto Nozaleda, que remedie la torpeza primitiva, si es que todavía le resta un adarme de cordura, y en tal sentido que revoque el nombramiento antes de que corridos los trámites en uso, se lo impida

ó se lo vuelva más dificultoso la intervención del Vaticano.

Es leal y desinteresado nuestro consejo. Si en vez de atender al bien de la patria, atenderáramos, como los neos y algunos conservadores suponen, al finetres de coimación y de partido, nada mejor para nosotros que el alejamiento de todas las posibilidades de paz; nada más grato que el hundimiento del Gobierno, al cual, si duda, se seguiría el de los trenos circundantes.

Aboga Baldomero Argente en el Diario Universal porque sean reintegrados á España los restos de nuestros muertos en Filipinas.

Según El Imparcial, el acuerdo del nombramiento del padre Nozaleda fué un error grave, y como las cosas enen del lado de que se inclinan, nuevos errores se aglomeran y precipitan en torno del primero.

No será el último alude á las declaraciones que el Heraldo atribuye á Sánchez Toza que concuerdan. Todos ellos corresponden á la clave dominante en la situación: pusilanimidad y violencia. Saltase de una á otra nota con inesperada e ilógica rapidez. Después de llamar tayalos á los vecinos de Valencia contrarios á determinadas ideas, con lo que la insolencia llega á los últimos límites del lenguaje, se pasará al extremo contrario, dándoles la razón y buscando un expediente cualquiera para que el padre Nozaleda no vaya á ocupar el arzobispado. Porque este será el término definitivo de la serie.

El mal—escribe el Heraldo—no está únicamente en hablar, sino en hacer. Las frases de Sánchez de Toca han venido, es verdad, á agravar los daños ya producidos; pero la ofensa estaba en substancia en el nombramiento de fray Nozaleda, que es una verdadera provocación. El duelo está establecido, y no es ni con jactancias irritantes ni con alardes inoportunos como se puede resolver la cuestión. Se han visto ministros de perdición atropellar, pegar, á los ciudadanos, dominarlos por la fuerza. Al cabo en eso hay cierta grandeza: Lo que no se había visto nunca, ni probablemente se volverá á ver, es ministros que sin causa ni justificación alguna traten á las gentes con el peor de los calificativos; buscando casi disculpa á sus desaciertos. Ya el señor Silvela pretendió presentarnos ante Europa, desde lo alto de la tribuna parlamentaria, como una nación sin remedio. Ahora sólo faltaba que Sánchez de Toca nos comparase con los tagalos...

Noticias Generales

Las últimas noticias recibidas de Melilla anuncian agitación entre las kabilas.

La Comisión de Códigos ha prometido al ministro de Gracia y Justicia, señor Sánchez Toza, que le entregará en breve su dictamen sobre el proyecto de reorganización del poder judicial.

La Asociación de escritores y artistas ha acordado trasladar al panteón de hombres ilustres los restos de Bretón de los Herreros.

Comunican de Nueva York que ha explotado la caldera del crucero inglés Sitrey, que se dirigía á Owa.

Han muerto por efecto de la explosión, 43 personas.

El ministro de Gracia y Justicia ha dicho acerca del nombramiento del Reverendo P. Nozaleda para el Arzobispado de Valencia que puso toda su atención en el expediente del R. P. Nozaleda y lo

propuso para ese elevado puesto porque no había nada que no fuese perfectamente correcto.

A Valencia—ha continuado diciendo—no podía llevarse un fraile que sólo hubiese visto el mundo desde su celda, ni un canónigo que se hubiera pasado la vida en la Catedral. Precisaba hacer que el nombramiento de Arzobispo recayese en una persona de experiencia.

Se asegura que cada vez es mayor la distancia que existe entre Moret y Romanones, por oponerse éste á la unión de aquél con Villaverde, é inclinarse al partido democrático.

Jaén.—En Puente Genil, cerca de Martos, ha descarrilado un tren sin que haya ocurrido desgracias personales. El material ha sufrido pequeños desperfectos.

Entre los oficiales de la escuela de reserva, existe el propósito de elevar una instancia al ministro de la Guerra, solicitando una sola vez el ingreso en activo de los primeros y segundos tenientes aprobados en los exámenes.

El ministro de Marina, general Ferrándiz, activa el proyecto de reconstitución naval.

En el proyecto se atiende á la política internacional que deberá seguir España, al objeto de adaptar aquella á nuestro poderío.

Por tener Costa dos actas de diputado y renunciar á la de Zaragoza y haber ido Castellanos al cargo de gobernador del Banco de España, quedan vacantes dos actas de diputados por Zaragoza.

Se teme en los centros oficiales que los republicanos, cuando se verifiquen elecciones parciales, saquen triunfos dos diputados más.

El R. P. Nozaleda se ocupa en preparar un folleto para vindicarse de los cargos injustos que se le ha dirigido. Lo publicará antes de que las Cortes reanuden sus tareas, para que sirva de base á sus defensores.

Los amigos del señor Pidal aseguran que este hombre público volverá á ocupar su asiento del Congreso para afrontar en caso preciso la defensa de Nozaleda.

El Consejo del Banco de España ha acordado proponer la distribución entre los empleados, de una mensualidad y media destinada á la otra mitad al fondo de premios y socorros á los empleados, en caso de enfermedad.

Además se pedirán á la Junta cincuenta mil pesetas con destino á la Caja parrón.

Despachos de Málaga dicen que los amigos del teniente coronel Ruiz Alontoro, recluido en un manicomio por su familia, aseguran que no está demente. La familia asegura lo contrario.

Este asunto apasiona los ánimos. Los amigos han dicho que el señor Montoro, después del paseo, volvió á su casa con su mujer, y le sirvió ésta un refresco.

Al tomar el líquido, el coronel notó que tenía un dejo muy pronunciado de ácido.

Después quedó dormido, por efecto de la bebida, y al despertar por la mañana se encontró sólo.

Después oyó á sus hijos entrar, y luego se le amarraba para llevarle al manicomio.

El teniente coronel Ruiz, según un periódico anuncia, recibirá á cuantos quieran visitarle en su celda del manicomio.

Despachos recibidos de Dinamarca comunican que el rey Leopoldo se ha agravado en la enfermedad que desde hace tiempo mina su vida.

Según el boletín redactado por los facultativos de Cámara, el monarca ha entrado en período agónico.

Los médicos que le asisten se muestran desesperanzados, y temen de un momento á otro un funesto y fatal desenlace.

Telegrafía de París que anteanoche falleció en aquella capital, Mariqoni, inventor de las máquinas de imprimir que llevan su mismo apellido.

Su muerte ha causado honda impresión y se hacen preparativos para que el entierro resulte una manifestación de duelo.

Diez, la prensa de la corte que han conferenciado largamente el Nuncio de Su Santidad monseñor Rinaldini y el nuevo arzobispo de Valencia señor Nozaleda. La conferencia se celebró en el domi-

cilio del primero y según rumores parece que el representante del Papa en Madrid es partidario de que el exarzbispo de Manila renuncie el cargo que le ha conferido el Gobierno del señor Maura.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: San Juan Bueno, San Gonzalo de Amarante y San Agatón.

San Agatón.—Este Santo, sucesor en 679 del pontífice Dámaso, nació en Sicilia, desempeñó por espacio de largos años el cargo de tesorero de la Iglesia Romana y por lo bien que en este cargo se condujo, por su extremada humildad, por su carácter bondadoso y por la santidad de su vida se hizo digno de ocupar la silla de San Pedro.

Después de dos años y medio de pontificado terminó su santa vida en el año de 622.

CULTOS.—Catedral.—A las diez misa solemne. No hay homilía.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Colección.—Misa rezada desde las cinco. A las once menos cuarto, misa de catequesis.

San Martín.—Todos los días, al oscurecer; se rezará el santo rosario.

Adoración.—A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, á las cinco, exposición de S. D. M., estación, trisagio, sermón que predicará un Padre Capuchino, reserva, villancicos y adoración del Niño Jesús.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce á las tres de la tarde.

Iglesia conventual de San Esteban.—Segundo domingo de mes. Misa rezada desde las cinco. A las nueve misa solemne. Por la tarde, á las tres y media, rosario y procesión del Niño.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Misa rezada desde las cinco. A las nueve y media misa solemne.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Misa rezada desde las cinco y media. A las seis y media misa conventual.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—A las siete misa rezada y acto seguido se leerá la novena en honor de San Antonio Abad. A las cinco de la tarde rosario, novena, y bendición con S. D. M., concluyendo con los gozos del Santo.

Iglesia de M. Franciscas.—A las siete y media misa cantada en honor de la Inmaculada. Por la tarde, á las cuatro y media, exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, oración de la Inmaculada y reserva.

PARA OBREROS

La crisis de trabajo que se experimenta en varias poblaciones importantes de España, alcanza también á la industriosa y rica Bilbao. Comprende allí, no sólo á los obreros de los diferentes ramos de la construcción, sino también á los que pertenecen al arte del hierro.

Buen número de obreros canteros y demás carecen de trabajo, y de los establecimientos siderúrgicos han sido despedidos bastantes obreros y en otros sólo trabajan tres cuartos de día.

Para tratar de asuntos relacionados con la concesión de los dos millones de pesetas á Madrid, el martes próximo se reunirá la directiva del Centro federativo del ramo de construcción.

Crean los obreros que, aprobada la concesión por el Parlamento, debe procederse cuanto antes al comienzo de los trabajos en grande escala; pues la crisis subsiste, y el proletariado necesita soluciones materiales á la angustiosa situación en que se halla.

La huelga de motodongueros no está solucionada por completo, pues los abastecedores se han negado á admitir á doce individuos á quienes abonan el jornal los compañeros que trabajan.

Anteayer celebró sesión el Ayuntamiento de Madrid, para tratar de la instancia de los tahoneros, con motivo de la subida del pan.

El dictamen de la junta de tenientes de alcalde propone que se mantengan las prescripciones de las Ordenanzas municipales en lo relativo al peso de 250, 500 y 1.000 gramos, y en lo tocante al precio, que no se altere el de 40 céntimos el kilo, para la renta en los despachos, dejando, pues, en libertad á los fabricantes de elevar el pan que se lleve á domicilio.

El dictamen acepta alguna de las peticiones de los fabricantes relacionada con la forma de hacer el repeso, para evi-

tar á aquéllos molestias y perjuicios innecesarios, y fué aprobado.

—Continúa agravándose en Barcelona la huelga de obreros del mar.

Reina gran excitación entre los huelguistas á causa de haber contratado varias casas navieras personal completamente ajeno al oficio.

—Haciéndose solidarios del movimiento iniciado en Barcelona, se han declarado en huelga los obreros del mar del puerto de Sevilla, por no haber contestado los navieros y armadores á las bases propuestas por los marineros, fogoneros y demás obreros similares.

—Dicen de Gijón que se ha reunido la Asociación de pilotos con objeto de examinar la circular de la Federación de marineros.

Se ha acordado por dicha Asociación telegrafiar la incondicional adhesión á la huelga.

Ha sido comunicado el acuerdo á las Asociaciones de náuticos y maquinistas y á la Liga española.

—Se han declarado en huelga en Valencia, obedeciendo al acuerdo general, los fogoneros, papeleros y marineros de los vapores españoles «Benito», «Jacinta», «Alvarado», «Melitón González», «Denias» y «Villareal».

Piden aumento de sueldos y mejora de situación, fijando los primeros en 22 duros mensuales para fogoneros y papeleros, y 18 para marineros.

Además reclaman se les conceda siete reales diarios por plaza para manutención y que no intervengan en la cocina los jefes de á bordo, ni en la adquisición de artículos alimenticios.

HOMBRES Y OBRAS. El abad de Rancé

Su afición á las letras, unida á su precocidad, hicieron que á los doce años publicara una excelente traducción de Homero y una edición de «Anacreonte» con comentarios en griego.

Hijo del presidente Dionisio Le Boulhiller, secretario de la reina María de Médicis y ahijado del cardenal Richelieu, por quien llevó los nombres de Armando Juan, unidos á los apellidos Le Boulhiller de Rancé, fué destinado á ser caballero de Malta, pero sintiendo más inclinación por la literatura, á ella se dedicó, estudiando, además, la carrera eclesiástica.

Tampoco esta carrera encajaba mucho en su modo de ser, proporcionándole en cambio la ventaja de que á los tres años de ordenarse, en 1635, era canónigo de Nuestra Señora de París, y cobraba una renta por prioratos y abadías que llegaba á 15.000 libras al año.

Nada tenía su vida de ejemplar y severa de un sacerdote, sino de la dispada y alegre de un calavera, no obstante llegar á diputado de la Asamblea del clero y á doctor en la Sorbona.

Cuando era más censurada su conducta, dando fundados motivos para ello, sin que se supiera la causa, cambió de repente su carácter, abandonó el arte y la sociedad y se retiró á vivir en su abadía de la Trapa, en compañía de seis religiosos que guardaban la regla poco escrupulosamente.

El abad Rancé reedificó el edificio, que estaba ruinoso, restauró la regla con una severidad mayor de la ordenada, tanto que tuvo en Roma dificultades para la aprobación y renunció á sus rentas y riquezas.

En la reforma de Rancé entraba la frugalidad y la escasez en las comidas, el trabajo excesivo de día y la oración de noche, el silencio escrupuloso aún en caso de enfermedad de agudos dolores y el lecho más miserable é incómodo.

La causa de este cambio se atribuyó á la muerte de la duquesa de Montbazón, de quien se dice que era amante, y su tenacidad en la penitencia fué tan grande, que al recibir en la Trapa libelos cartas infamatorias, los guardaba para releerlos, mientras rompía los landatorios para no acordarse de ellos.

Al verse herido de muerte hizo ir al obispo de Seex para confesar con él, muriendo en sus brazos en un lecho de paja y ceniza el 27 de Octubre de 1700 lejos de aquellas notables relaciones que le habían hecho tener por grandes amigos al hermano de Luis XIV, el cardenal Bonifilio y Jacobo II, de Inglaterra.

El abad Rancé había nacido en París el 9 de Enero de 1626.

HERNANDO DE ACEVEDO. Prohibida la reproducción.

DE LA REGION

LEON.—Ha dejado de publicarse el Herald de León.

Los motivos causa de esta suspensión son dos: el descanso que ha menester su director y propietario para atender al restablecimiento de su salud, y el dar facilidades para la fundación de un periódico órgano del partido democrático, cuya base será el Herald.

Los empleados en la Administración de Correos de Astorga, don Francisco Alonso, don Félix Bustillo y don José Curto, han sido ascendidos a oficiales quintos.

AVILA.—Se encuentra en Murcia, acompañado de su secretario de Cámaras, el señor Obispo de esta diócesis.

—Parece ser que con motivo del traslado a la Tesorería de Hacienda de don Francisco Talegón, será nombrado administrador de Rentas arrendadas de esta provincia, don Luis Díaz Bellini, oficial primero de aquella.

—Ha regresado de Madrid, con su distinguida señora, el diputado a Cortes por Avila, don Pascual Amat.

—Los fondos existentes en el Asocio de la extinguida Universidad y tierra de Avila, en fin de Diciembre, según arqueo, se playan a la cantidad de pesetas 14.299.03.

—Noticias recibidas de Hoyocasero dicen haberse alterado el orden público en dicho pueblo por cuestión de rentas.

Por tal motivo, han salido de Avila, para el lugar del suceso, fuerzas de la guardia civil.

Diócese que varias personas del pueblo han tenido que huir y que hubo heridos.

Se encuentra vacante la plaza de médico cirujano titular del segundo distrito del Barco de Avila, dotada con el haber anual de 990 pesetas y 200 más para alquilar de casa.

—Comunican de varios pueblos de la Sierra que ha sido tanta la nieve que ha caído por dichos lugares estos días, que han tenido que ser recogidos los rebanos para mantenerlos a pie.

En Hoyos de Miguel Muñoz es tan grande la cantidad de nieve, que todos los días se dan casos de cojer los conejos y las liebres del campo en los corrales y casillas.

Durante la celebración de una misa se presentó una fiebre dentro de la iglesia, promoviendo la natural algarabía; pero fué lo suficiente lista para retroceder antes de que la pudieran cojer.

ZAMORA.—Anteayer se intentó cometer un robo en la tienda de comestibles y confitería de don Manuel Luis Alonso.

Los ladrones deserrajaron la puerta de entrada de la casa en que habitaba dicho señor, San Andrés número 4, y otra que hay en el portal, no habiendo podido penetrar en la tienda por encontrarse con una puerta que está favorecida de muy buenas cerraduras y grandes aldabas.

—La elección de un senador por esta provincia se verificará el día 17, en el salón escuela de Fernández Otero.

La designación de secretarios escrutadores se verificará el día anterior en referido local.

—Dicen de Benavente que el temporal de nieves y lluvias sigue persistente, por lo cual están paralizadas las labores agrícolas.

—Ha ingresado en concepto de novicia en el convento de Santa Clara en Cáceres, la distinguida señorita Demetria Calvo, natural de la ciudad de Toro.

—Según noticias de Valdespino, pueblo del partido de Puebla de Sanabria, es muy abundante la cantidad de nieve que ha caído en estos últimos días.

Los caminos están completamente intransitables y el ganado hace ya mucho tiempo que no puede salir al campo por no existir pastos.

VALLADOLID.—Anteayer tarde en contró una pareja de la guardia civil el cadáver de un hombre en la ribera titulada «Fuente Amarga», término de la Cistérniga y propiedad del vecino de esta capital don Eleuterio Díez.

Reconoció el muerto resultó ser Nicolás Montalvilla Sacristán, de 45 años, casado, natural de San Cristóbal y residía en la Cistérniga de donde faltaba hacía ya tres días.

Según parece falleció a causa de una hernia extrañada, sorprendiéndole la muerte cuando se hallaba recogiendo escombros en la citada finca.

—Anteayer, a las cinco de la tarde, intentó suicidarse en las escaleras de la casa número 7 de la calle de San Martín, disparándose dos tiros de pistola en la cabeza, un sujeto llamado Miguel Marcos Zamora.

Al ruido de las detonaciones acudieron al sitio de la ocurrencia varias personas, las cuales le trasladaron inmediatamente al Hospital provincial.

En este benéfico establecimiento fué curado de una herida que presentaba en la región parietal, en donde quedó alojada una de las balas.

El suicida es soltero y tiene 27 años de edad.

Se ignoran los móviles que le impulsaron a intentar contra su vida.

SEGOVIA.—En el pueblo de Sacramento ha fallecido el médico de aquella localidad, don Santos Sanz.

PALENCIA.—Al llegar anteayer a la estación de esta ciudad el tren número 14, correo de Santander, el personal encargado de conducirlo dió cuenta al jefe de encontrarse la vía en estado anormal, pues se habían notado fuertes trepidaciones que obligaron hasta parar el tren por temor a un descarrilamiento.

Inmediatamente salió para el lugar indicado por el personal del tren una brigada de obreros de la vía con herramientas, hallándose con que en el kilómetro número 299 estaba la vía destrozada en un trayecto de más de dos metros y medio.

En la mañana de ayer se practicó un reconocimiento viéndose que al pasar el tren, no se sabe por qué causa, se rompieron veinte garros y cuatro tornillos de brida y veintidos pisafondos y escañas estaban doblados; el tren paró apenas funcionó el aparato de alarma perdiendo siete minutos.

La brigada comenzó inmediatamente a trabajar para poner la vía en condiciones que permitieran el paso de los demás trenes.

El Orfeón «El Duero»

A la nobilísima ciudad salmantina

No en busca de honores ni de éxitos, sino para traer a esta ciudad, asiento de la sabiduría y espejo de la hidalga caballería castellana, un recuerdo de su hermana, la ciudad de doña Urraca. Visitará mañana a los salmantinos la modesta masa coral «El Duero».

Como hermanos venimos y hermanos queremos hallar en todos los habitantes de esta hidalga ciudad.

Tesoros de cariño encierra el corazón de nuestro viaje pueblo, y débil muestra de fraternidad imperdurable venimos a dar, deseando que estos lazos se estrechen cada vez más y juntas marchen las dos ciudades por la senda de la prosperidad y de la ventura.

Y mañana, cuando en las tranquilas aguas del apacible Tormes se retrate el estandarte del orfeón, copia exacta de la siempre noble enseña berméja, las atropelladas ondas del Duero harán estremecer de júbilo a todos los zamoranos, lanzando al aire, con la atronadora voz de sus rompientes, el grito entusiasta de viva Salamanca!

Por el orfeón «El Duero» La Comisión.

De la provincia

Ha ocurrido un caso de viruela en el inmediato pueblo de Arapiles, en la persona de Agustín García.

Han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Sahelices por hurto de bellota en la dehesa de Berrocal, seis individuos vecinos de Ciudad-Rodrigo.

Por don Adolfo Sánchez Leiva, segundo teniente del regimiento infantería de Aragón, número 21, y juez instructor en el expediente que se sigue para averiguar el paradero del soldado que fué del regimiento infantería de Cuba número 65, Manuel Rodríguez, natural de Aldeadávila de la Ribera, se cita a éste para que dentro del término de treinta días comparezca ante dicho juzgado a responder de los cargos que le resultan por el delito de desertión.

De los 32 trabajos presentados para el concurso abierto por El Eco de la Zapatilla Española y Americana, ha obtenido el accésit, declarado desierto el premio, el acreditado industrial vecino de

Ciudad-Rodrigo, don Pablo Sánchez Hernández.

El sido nombrado Alcalde de Martiágo, don Manuel Manchado.

En Almenara ha quedado constituido, con el título de «La Alegría», una sociedad de baile.

El Ayuntamiento de Calvarraza de Arriba, ha acordado la venta en pública subasta de una res de ganado lanar (hembra), extraviada, por no haberse presentado a reclamarla su verdadero dueño, no obstante anuncio publicado en el Boletín Oficial.

Han salido a incorporarse a sus respectivos cuerpos, algunos soldados que se hallaban en sus casas con licencia de Pascuas.

La Comisión provincial ha emitido informe favorable en el expediente instruido por el Ayuntamiento de Topas, el cual solicita la necesaria autorización para establecer arbitrios extraordinarios sobre las especies de consumos no tarifadas, con el fin de enjugar el déficit que resulta en su presupuesto.

Dicen de Ciudad Rodrigo que para la expendición de tabacos que estuvo a cargo del difunto don Ernesto Paz Sanz, ha sido nombrada doña Obdulia Rivas, viuda del teniente de carabineros señor Posse.

Han fallecido en Ciudad Rodrigo don Pedro Ramos y don Agustín Sánchez Arroyo.

Descansen en paz.

El nuevo Ayuntamiento de Céspedes ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde, don Leoncio Gil García; primer teniente, don Tomás Hernández Vallejo; segundo, don Florencio Sánchez Marcos; síndico, don Rosendo Hernández Gil; regidor primero, don Isidro Castro y Castro; segundo, don Gumersindo Sánchez Castro; tercero, don Bernabé García Torres; cuarto, don Ezequiel Castro Priet; y Martín Prieto Gil.

Por la Administración de Hacienda se previene a los ayuntamientos que aun no han satisfecho el completo cupo de consumos por el año de 1903, dispongan el ingreso en la Tesorería del Estado de la cantidad que tengan recaudada, dentro del plazo de cinco días, pues transcurrido el mismo, se dispondrá la salida de comisionados para instruir expedientes de responsabilidad contra los ayuntamientos que hayan detenido o aplicado a otras obligaciones las cantidades recaudadas por consumos.

En el mitin celebrado en Burgos por la comisión de huelguistas bejaranos, se tomó el acuerdo de remitir algunos fondos de aquellas sociedades de resistencia, para aliviar la situación de las familias obreras de Béjar.

Se han recibido documentos, en la Comandancia militar de esta plaza, para su entrega a los siguientes individuos de tropa:

Alfredo Matías González, soldado de Talavera.

Lucas Martín Sánchez, Comisión liquidadora de Filipinas.

Isidro García González, Batallón provisional de la Habana.

Vicente García Martín, Batallón Alfonso XIII, comisión liquidadora.

Félix Azcona Herrero, Inspección de las comisiones liquidadoras.

Manuel Pombero Serra, Regimiento de Isabel II.

Gregorio Hernández Espinazo, Cazadores de Cataluña.

Comunica el Alcalde de Ciudad-Rodrigo, a los efectos de la elección de vocales del Instituto de Reformas sociales, que en aquella ciudad no existe sociedad alguna constituida legalmente.

CRONICA NEGRA

Dicen de Palma de Mallorca que en la madrugada de anteayer zozobró en la boca de aquel puerto una ancha pescadora.

Uno de los tripulantes logró ganar la orilla a nado, y otro que quedó sobre la quilla fué arrastrado por el viento mar adentro y desapareció, habiendo sido infructuosos todos los trabajos que se hicieron para encontrarle.

Miguel Marcos Zamora, de veintisiete años, vecindado en Madrid, se ha disparado un tiro en la región parietal derecha en la escalera de la casa número 7 de la calle de San Martín (Valladolid).

En grave estado fué trasladado al hospital en que ocupa una cama de la sala de de San Vicente.

—A las seis y media de la tarde de anteayer se declaró un incendio de alguna importancia en Madrid en la calle de Preciados, 9, entresuelo, donde tiene establecido un comercio la Compañía de Alumbrado y fuerza motriz a base de alcohol.

El fuego comenzó en una escalera de servicio que da a la tienda citada, y en la cual había unos cajones para embalar, que contenían birutas.

Gracias a los esfuerzos de algunos soldados y guardias civiles se sacaron de la cueva de la casa incendiada varias latas de petróleo, que constituían un inminente peligro para que el fuego adquiriese grandes proporciones.

Una vez dominado el siniestro por los bomberos, procedieron éstos a un detenido reconocimiento del local incendiado, cerciándose de que no había más materias inflamables.

—En pocos días han ocurrido en Burgos tres suicidios que han producido penosa impresión en la población, pues ya hacía tiempo que no se registraba en Burgos ningún caso semejante.

Al suicidio del capitán de Artillería, señor Souza, ha seguido el de un soldado del mismo cuerpo, llamado Blázquez y el de un estudiante llamado Pigo.

—En el pueblo de Solla, Bilbao, dos individuos siguieron a otro, insultándole y amenazándole.

Cuando llegó el insultado a su domicilio salió al balcón, disparando un tiro de perdigones, que produjo la muerte instantánea a uno de los que estaban en la calle.

El muerto era hermano político del agresor.

El nuevo asilo

Un tornillo fuera de su lugar en la máquina la ha tenido durante el tiempo que mis lectores habrán echado de menos la cuestión, en una forzosa inactividad.

Hoy tengo el gusto de comunicarles que ha entrado en resucito periodo de organización.

La comisión nombrada ayer en la reunión convocada en el Ateneo, se propone invitar muy luego a todas las personas amantes de los pobres, para otra donde expondrá los medios escogitados para llevar a efecto la empresa, con objeto de que, desde el primer momento, sea conocida de todos y todos puedan cooperar al bien.

Espero que ninguno de mis lectores dejará de asistir, cuando sean citados por la prensa periódica.

Allí no se pedirá más que ideas a quien las tenga y generosamente las quiera facilitar. Se dará, en cambio, conocimiento de las que la comisión aporte. No se nombrará junta ni nueva comisión alguna. En fin, será la obra de la humanidad, en que cada cual se preste voluntaria y espontáneamente, a lo que su filantropía o su caridad le sugieran. Será en realidad ocasión de comunicarse impresiones humanitarias y animarse unos a otros a la redención de esa clase desgraciada por mil conceptos llamada de mendigos.

Y basta por hoy, porque cuando llegue la ocasión, es más del caso obrar que escribir, hacer que prometer.

NOTA. En la reunión aludida, así como en todas las que hayan de celebrarse con el noble objeto que la misma, no habrá discursos.

TAQUIGRAMAS

L'ENFANT TERRIBLE.—El flamante periódico que se titula Diario por antonomasia, por sport y por otras razones que el tiempo dirá, califica de mezcla imposible la unión de los católicos salmantinos, con el pretexto de fundar un periódico de más aptitud para la lucha.

Y añade: «A los reaccionarios se les escapa la tierra bajo los pies.»

«¿Qué picara! En cambio a los demócratas se les escapa el cielo sobre la cabeza. ¡Así andan ellos de luz y orientación!»

«Lo cual no quita, para que el Diario se ponga en jarras y exclame: «Triunfa la democracia; y con ser los demócratas los que menos dinero poseen, y a veces los que parecen más divididos, son los más individualmente y vencerán.»

«Para ello les bastaba ser los mejores.»

«Échale guindas! ¡Tan chiquitín y tan farruco!»

«¿Qué será cuando le apunte el bozo?»

«Lo oís, carlistas, integristas y demás católicos! Para el triunfo de los demócratas, les bastaba, ser los mejores.»

Rezad una plegaria por la abuela de los demócratas.

DE GUSTOS...—Un guerrillero de la nueva hueste democrática, cuya bandera es El Diario, muy afanado en cazar moscas al vuelo, estima de gusto mediano mi alusión a la ceguera de su director y... la pasa por alto. ¡Pase mi rey... digo, pase mi alusión!»

En desquite, alude él sarcásticamente al sacerdocio con la frase resobada de «vestirse por la cabeza.»

Falta saber si es modismo, de procedencia volterriana, es de buen ó mal gusto. Para lo cual, no sería mala idea abrir un concurso de pareceres entre los secuaces de El Diario. Si la mayoría considera la frase, como de buen gusto, me complaceré en manifestar mi gratitud. Si la juzga, como de mal gusto, mandaré a ese periódico la receta de «Medice, cura te ipsum». Y si la considera como de mediano gusto, entonces... ¡ah! sí.

«¿El pasó mi alusión por alto? Pues yo pasaré la suya por bajo. Y... tutti contenti.»

UNA BODA DE RUMBO.—Maezú, el apologista de todos los distates, tiene el honor de presentar a nuestra admiración un filósofo (?) de Alemania, profeta del incesante retorno, romántico enamorado... ¿de quién diréis?... nada menos que de la bella y simpática eternidad. Esa dama no ha brillado aún en nuestros salones.

Habla el filósofo, profeta y enamorado:

«Nunca he encontrado todavía a la mujer, de quien quisiera tener hijos, como no sea esta mujer que yo amo; porque yo te amo, eternidad! ¡porque yo te amo, eternidad!»

Luego decimos que son excéntricos los yanquis. A ninguno de sus millonarios se le había ocurrido un chichisveo con la eternidad.

«¿Qué llevará en dote el filósofo germano a su prometida? Para una consorte como la eternidad, el mejor regalo será el tiempo.»

«El tiempo que pierde su novio en semejantes manías!»

¿QUIEN ES LA CRIATURA?—La Prensa, según expresión de Maura, es un sonajero. Las chinitas son Electra, Uba, Nozalada, todos los asuntos de alguna resonancia.

«Y el niño quién es?»

Por lo que aprecia el sonajero y por lo que duerme a su sonsete, hace aquí de niño el pueblo español.

Bien le conocen las potencias de Europa, que ni siquiera le hacen caso, y le cantan a todas horas el ¡ro! ¡ro!

Y así continuará, hasta que haya un pie robusto que se decida a magullar el sonajero.

LES PINTA BIEN.—Copio del Diario: «En el Circulo Obrero. (Histórico.)»

«Una niña rubia, ni náisma, muy viva, toca repetidas veces con su manita en la cabeza a un caballero grave que está sentado delante. El caballero al ver la insistencia de la criatura, se vuelve y pregunta:

—¿De quién es esta preciosa niña?»

—De don Miguel de Unamuno—le contestan.

—¡Oiga!, exclama el caballero. Ya se conoce, ya se conoce.... Su papá nos toma el pelo por un lado y ella por otro...»

Ya se conoce también que esos caballeros graves no son personas de mucha gravedad. Si lo fueran, no se dejarían tomar el pelo tan fácilmente de Unamuno y.... de su niña rubia.

POLIT Y CASTRO.

LO DE BEJAR

Según comunican los tejedores de Béjar al Comité de la Unión General de Trabajadores los patronos han amenazado a los obreros con llevar operarios de fuera.

El Comité de la Unión ha hecho las oportunas recomendaciones para que ningún obrero asociado vaya a trabajar a Béjar.

Dicen también que los elementos neutrales de la población han dirigido un mensaje de concordia a patronos y obreros, con el fin de que se llegase a un arreglo y terminara la huelga.

Los obreros han aceptado el mensaje; pero los patronos se han negado a atender las indicaciones conciliadoras del mensaje.

(Del Diario Universal.)

Noticias locales

El Gobernador civil señor Torre Villanueva, acompañado del Inspector jefe de Vigilancia, ha andado esta mañana devolviendo visitas a algunas de las autoridades que estuvieron ayer a cumplimentarle.

Las limosnas recogidas en los cepillos de San Antonio de la Catedral, según las papeletas recogidas el día 31 de Diciembre último, importaron: 28'22 pesetas para el pan de los pobres y 19'77 para el culto del Santo.

Digan lo que querran nuestros colegas locales, nosotros podemos asegurar, perfectamente informados, que el señor Palacios, diputado a Cortes por Ciudad Rodrigo, es el encargado de la organización del partido liberal democrático en esta provincia.

**LAS FAMILIAS** que tienen hijos en el periodo del desarrollo y les dan la *Emulsión Espinar legítima Española*, durante el Otoño e Invierno, consiguen evitarles muchas enfermedades propias de la edad y sobre todo, que el crecimiento se efectúe con toda regularidad. El mejor precepto higiénico en la niñez es una buena nutrición y reconstrucción del organismo debilitado y esto se consigue con la *Emulsión Espinar*, cuyo precio está al alcance de todos.—Venta, Farmacias y Droguerías.

El lunes próximo celebrará junta general la «Juventud republicana».

Por el negociado de Industria y Trabajo dependiente de la Dirección general de Agricultura, se han remitido a este Gobierno civil de provincia, ocho ejemplares de los estados para la formación de la estadística de los accidentes del trabajo.

El abogado don Aquilino Pinto de Castro, ha abierto su bufete en la calle de Espoz y Mina número 14, segundo, de derecha. 10—8

Los reclusos en la cárcel de esta capital han elevado al Rey una exposición, solicitando que les conceda indulto el día 23 del actual, con ocasión del santo de sus días.

Por el negociado de Geodesia, dependiente del Instituto geográfico y estadístico, se han remitido al Gobernador civil cinco punzones letra V, para que los use el Fiel contraste de esta provincia, durante el periodo de contrastación de pesas y medidas en el actual año de 1904.

Hoy ha dado principio en la iglesia de San Benito (P. Salesianos) la novena a San Antonio abad.

Todos los días a las siete hay misa rezada, leyéndose acto seguido la novena.

Por la tarde a las cinco, después del rosario y la novena, bendición con Su Divina Majestad expuesto, concluyéndose con los gozos al Santo.

Liquidación de muebles. Viuda de Garrido, calle de Zamora número 13. 9

De la autopsia practicada ayer en el cadáver de don Antonio Rivero, parece resultar que la causa de su muerte fué consecuencia del atropello, por un carruaje particular, que sufrió dicho señor hace pocos días.

Los médicos de la Beneficencia municipal obsequiaron anoche con un banquete en el Café del Pasaje, a sus compañe-

ros los señores Díez, Juárez, Alvarado y García Tejado, que han pertenecido a dicho Cuerpo y los cuales acaban de ser nombrados Alcalde, cuarto y quinto tenientes de alcalde y concejal, respectivamente.

La reunión estuvo animadísima, pronunciándose varios brindis, que resumió eloquentemente el señor Díez.

La Sociedad de obreros peones ha presentado en el Gobierno civil de provincia el balance general de ingresos y gastos durante el segundo semestre de año 1903.

Véase el anuncio *Herniados* que publicamos en 3.ª plana.

En una casa del barrio de San Vicente de esta ciudad, han sido encontradas por la benemérita, algunas especies y objetos que se cree proceden de un robo cometido en la estación del ferrocarril.

Hemos oído que el señor Arquitecto municipal don Pedro Vidal, piensa renunciar en breve el cargo que desempeña y retirarse a vivir a Toledo, su país natal.

Anteayer tomó posesión don José Pequeno del cargo de ingeniero agrónomo de esta provincia, y, por consecuencia, de la jefatura de las oficinas de Pósitos.

La Comisión municipal de Beneficencia, de conformidad con la Alcaldía, ha dispuesto, con muy buen acuerdo, que en el respaldo de las patentes a las familias pobres, vayan en lo sucesivo impresos los más rudimentarios consejos de la higiene.

EN LA MAZA DE ALBA fábrica de Cerámica, se realizan las existencias de ladrillo hueco, prensado, teja, baldosa, y adorno alemán que existen.

Para tratar, en la misma. 5—3

El señor J. León Arias, se encuentra al frente de su gabinete dental, doctor Riesco 1, principal.

Se ha establecido en Valladolid, calle de Miguel Iscar, número 26, un centro jurídico que se encarga de la defensa en los Tribunales de la Audiencia Territorial de los asuntos judiciales, dedicando preferente atención a los de carácter contencioso administrativo.

Al frente de dicho Centro se halla el exdiputado a Cortes y exgobernador civil don Leovigildo F. de Velasco que pertenece a la Junta de Gobierno del Colegio de abogados, siendo secretario el abogado don Antonio F. de Velasco, a nombre de quien se dirigirá la correspondencia. Los honorarios estarán en relación con la importancia y cuantía litigiosa. 30—16

La *Los ferina*, lo saben las madres, se cura con la *Lactoferina* del Dr. Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

### EL ORFEON "EL DUERO,"

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, llegará a esta ciudad, trasladándose acto seguido al teatro del Liceo, donde dará el anunciado concierto, interpretando las siguientes obras:

«El Rhin», «Las tierras llanas», «Los mártires», «Pepito», «Jagratá» y la jota «Viva Aragón!»

La Rondalla del Orfeon ejecutará también escogidas piezas de su extenso repertorio, y el notable solista del Orfeon don Julio González, interpretará varias romanzas de baritono, con la maestría que le es característica.

Accediendo a los deseos del orfeon, con quien le liga antigua y entrañable amistad, el notable artista don Juan De Bernardi, constructor de órganos y pianos, dará a conocer al público salmantino el instrumento de su invención, llamado *Orquestaban*, en el que hace verdaderos prodigios.

Dicha masa coral regresará por la noche a Zamora, en el tren de las diez.



(De nuestro corresponsal especial)  
(VARIAS HORAS)  
LOS OBREROS DE MAR

Telegramas recibidos en el ministerio de Marina dan cuenta de que algunas Casas armadoras, obligadas por los grandes perjuicios que se les vienen irrogando, han accedido a las peticiones de los obreros huelguistas.

VENTA BENEFICA  
Comunican de Roma que el Vaticano, trata de vender o rifiar los regalos que recibió de León XIII, para destinar los productos a obras benéficas.

PIDIENDO INDULTO  
Los reclusos de todas las prisiones correccionales de España, han elevado a don Alfonso solicitud de indulto, con motivo de la celebración de su fiesta onomástica.

OTRA HUELGA  
Los oficiales peluqueros de Zaragoza se han declarado en huelga, manifestando hallarse dispuestos a impedir que los patronos trabajen.

DECLARACIONES DE MAURA  
El presidente del Consejo se ha manifestado hoy optimista respecto de la huelga de obreros marítimos.

Ha dicho que la considera el grave, pero que tiene fundadas esperanzas de que ha de solucionarse el conflicto sin que ocurran trastornos.

También ha manifestado que el Gobierno continúa estudiando los proyectos de escuadra, de reforma de la ley municipal y otros, los cuales presentará en seguida a las Cortes.

Respecto del conflicto ruso japonés, reconoce que sigue la incertidumbre, pero juzga exagerados los relatos que publica la prensa acerca del particular.

BODA SANGRIENTA  
En La Laguna, capital del partido judicial de Canarias se celebró anoche

una boda, como quiera que los novios, que contraían segundas nupcias, fueran obsequiados con una monumental cenerrada, surgió una riña tumultuaria, resultando tres muertos y tres heridos graves. PALMA.

### Herniados

Con el braguer de doble muelle graduado, «Aprobado por la Real Academia de Medicina» se reducen y curan toda clase de hernias umbilicales, inguinales y crurales, es recomendado por los buenos médicos de Europa y América, dado su resultado y economía.

Los pedidos se hacen acompañados de su importe. Precios: de un lado, 40 pesetas; doble, 75, y faja umbilical, 50. Los de niños, 50 por 100 de descuento. La correspondencia y pedidos al Director del Gabinete Ortópédico, Carretas, 22, Madrid. 8

SE VENDE UNA casa sita en la Cuesta de Sancti-Spiritus señalada con el número 28; consta de

## FABRICA DE CHOCOLATE

# JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbalos, número 12  
SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitaría de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuenta con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

## La Equitativa

Sociedad de seguros sobre la vida

FUNDADA POR HENRY B. HYDE EL AÑO DE 1859 EN LA CIUDAD DE NEW YORK Y SU SUCURSAL ESPAÑOLA

AUTORIZADA EN REAL DECRETO DE 10 DE OCTUBRE DE 1882

LA MAS FUERTE DEL MUNDO, como lo acredita su sobranse, que en 1.º de Enero, se eleva a la suma de 75.127.496,00 dollars, excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho a sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 30.798.729,51 pesetas.

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, a pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: señores Viuda e hijo de García Barrado, Paleminos, número 2, Salamanca.

Guantería de Jaime Mañosa  
Guantes de cabritilla tres botones 7 reales. Comprando tres pares, 5 pesetas.  
Guantes de abrigo, desde tres reales.  
Las demás clases a precios sorprendentes. Y en pedidos de alguna consideración a precios de fábrica.  
Frente al Teatro del Liceo  
Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

# PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

—Y pensar que está perdida deshonrada... que la condenarán como ladrona, como amante de un miserable.

La duquesa se había levantado, mostrando las mejillas encendidas, los cabellos en desorden, los ojos ardientes.

—Pero yo la salvaré—dijo—diré a todos que mi hija no puede ser culpable.

—Cálmate, Renata—suplicó Marcelo,—te lo pido en nombre de Raul y del duque.

La duquesa se estremeció herida dolorosamente en el corazón: a su violencia siguió un abatimiento profundo; y volvió a caer sobre la poltrona murmurando:

—¿Que hacer? ¡Dios mío! ¿qué hacer?

—Pau a me ha dicho que la dejes obrar a ella sola.

El barón Viser conoce también el engaño de que ha sido víctima.

—¿Paula te ha prometido salvar a Viola?—balbuceó la infeliz Renata mirando a su hermano Marcelo con los ojos humedecidos por las lágrimas.

—Me ha prevenido no hacer nada sin antes tener noticias suyas.

—¿Qué extraña criatura! Y nosotros hemos de obedecerla?

—Si—murmuró el conde Marcelo Delmonte a media voz.

En este momento entró el duque de Santamaría, y pareció sorprenderse de encontrar a su amigo y conde Marcelo De monte en un momento coloquio con la duquesa.

Pero Renata, sonriendo a través de sus lágrimas, que todavía humedecían sus hermosos ojos,

—¿El abuelo?—exclamó Raul ansioso. ¿Cuándo lo veré?

—Pronto, hijo mio, pronto, contestó vivamente Renata;—pero ahora déjame sola con el conde.

Raul obedeció de mala gana, y apenas hubo salido del salón Marcelo acercóse a Renata y la besó vivamente en la frente.

La duquesa tembló como una hoja en el árbol agitado y sus mejillas se colorearon.

—¿Tenéis alguna buena nueva que darme?—preguntó, elevando sus bellos ojos hacia su hermano.

—Si, querida—dijo el joven sentándose en un sillón.—Podemos hablar libremente, ¿es verdad? ¿Dónde se encuentra el duque?

—No sé: ha salido hace una hora diciéndome que volvería a la hora de la comida.

—Entonces tenemos mucho tiempo para nosotros, y yo tengo muchas cosas que decirte.

—Habla.

—Tu no podrás imaginar a quién debemos el arre to del conde Mario.

—¿Lo sabes ya?

—Si, ahora lo sé todo. Ayer, de regreso en mi casa, después de una visita a B. bi, la que ipobre-cital aunque apenas se tiene en pie, corre de aquí para allá en busca de las pruebas de la inocencia de Viola, fui avisado por mi ayuda de cámara de que una vieja señora deseaba hablarme para un asunto que me interesaría... y figúrate mi sorpresa cuando vi aparecer a Paula.

—¿La compañera de nuestro padre?—interrumpió Renata.

—Si, querida hermana, yo la había olvidado

## CENTRO-PENSION MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto  
Dire tor propietario: D. José Mañes Casaux  
Calle de Silencio 1 y Testado 1, SALAMANCA

Este acreditado centro de enseñanza es el más próximo a las Facultades e Instituto ha conseguido sorprender a sus alumnos en la enseñanza debido a su régimen peculiar y a la continua explotación de todas las asignaturas e intuitivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa Colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Testado, 1, comunicadas fuerte objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El Director de este Colegio no ambicionando el lucro aspira solamente a establecer una institución necesaria en todos los actos humanos con el fin de que los padres no en la legítima recompensa a los sacrificios que la educación sólida y práctica de sus hijos supone.

Recientemente se ha fundado una Escuela-Matutina a cargo de un profesor Central explicándose en la misma las materias necesarias para el ingreso en Normales e Instituto.

Desde el 15 de Enero empiezan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio.

Exactitud y formalidad en las cuentas extrínsecamente ajustadas al reglamento.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos desde seis años de edad en adelante.

Alimentación verdaderamente abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pidanse detalles y Reglamentos al Director



# LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA

han logrado que el Doctor Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma (asfoecación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por desdicho no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, se le apurará porque gracias á los constantes e tudis empujados encontrar los renombrados Confitos Casile que asociados á la Herina combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Balamo Casile que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son: plasmia (debilidad del estómago), digestiones inabundantes ó difíciles, pírosis, acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, entarros, náuseas, hiperacidia y todas las de dispepsias habiendo desaparecido a momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los casos de tisis de cualquier período.

Consulta médica en casa del invento, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las doce, y a las consultas que se la hacen por escrito contesta gratis y con reserva.

Perlas Casile, 5 pesetas, Confitos Casile, 5 pesetas, Balamo Casile, 5 pesetas. De venta en las farmacias y en casa del invento: Diputación, 435, Barcelona. EN SALAMANCA en la farmacia de Segundo Primo, Plaza de la Verdura, 5 y 7.

## Liceo Escolar

Internados de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la 2.ª enseñanza  
Director: DON PEDRO GONZALEZ GARCIA  
(Doctor en Filosofía y Letras y Abogado)  
Serranos, 10.—Salamanca

Pensiones relativas a los diferentes alumnos de este centro académico:  
SEGUNDA ENSEÑANZA.—Internos, 620 pesetas al curso; medio pensionistas, 464; externos vigilados, 140.  
FACULTADES.—Internos, 640 pesetas; no se admiten medio pensionistas ni externos.  
PRIMERA ENSEÑANZA.—Internos, 60 pesetas mensuales; medio pensionistas, 60. No se admiten externos.  
Honorarios médicos para las lecciones particulares.  
Pidanse reglamentos.

## CHOCOLATES Y CAFES

DE LA

# COMPANIA COLONIAL

RECOMPENSAS INDUSTRIALES TAPIOCA Y THE

DEPOSITO CENTRAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID

# HOMBRES DEBILES!

## Debilidad Nerviosa y Seminal Curada Positiva y Permanente

Los miembros contraídos y atrofiados se engrandecen al tamaño, largura y fuerza que se les quiere dar. (Seguro, eficaz é inocente).

SE GARANTIZA EL VIGOR SEXUAL COMPLETO

El Salvador aparato evacuador desarrollado é higiénico del Profesor GERMAN es la invención científica más importante del siglo. Precio franco de porte 5 pesos oro su equivalente incluyendo instrucciones completas para el uso; pidase nuestro folleto de 64 páginas que se manda gratis y franco y bajo cubierta sencilla por la ROYAL REMEDIES CO., DEPTO 6 y 3 BOSTON, MASS., E. U. DE A.

## DEICINA INFALIBLE

Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y verán que la deicina de Justo Fernández Liguieros, de Calzada de Oropea (Toledo), es el pan de vida de los hogares. No mueren los niños de la dentición, la alva, aun en la agonía, les hace chupar la baba suprimida, corta la diarrea y el estómago que los no están los arregla el estómago les hace arrojar a flama, impide n alier cías, brotan fuertes dentadura y desencan a a los niños transformándolos de raquíticos en sano y robustos. Rechazar la imitación y falsificaciones; comparar la legítima, en cajas decoradas: «Contra las calenturas tóxicas cuartanas usad» as pilulas fabricadas por el mismo autor. Único depositario, ve al por mayor, don Guillermo García, Calle Mayor

## ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

# IMPOTENCIA

## DEBILIDAD SEXUAL EN EL HOMBRE

Nuevo remedio externo KISLEYT. Los internos, ó no producen efecto si son débiles, ó perjudican la salud al ser enérgicos. Pedid KISLEYT WOSMAHE á cinco pesetas en todas las boticas de España.

Suprema medicación, por la que se sigue la potencia de la edad juvenil pronto y sin peligro!

En SALAMANCA se expenden estos preparativos en la Droguería del señor Fuentes, plazuela del Corrallo. Béjar: Droguería de la señora Viuda de Pablo Trias.—Ciudad-Rodrigo: Farmacia de la señora Viuda de Sendin é Hijos, Plaza Mayor, 7 y en las demás principales Farmacias y Droguerías de la capital é importantes poblaciones de su provincia.

## La Casa Matias Lopez

Madrid Escorial  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero.

Premiados en cuantas Exposiciones han concurrido. De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta. DEPOSITO CENTRAL: MONTERA 25.—MADRID

# SOCIEDAD VITÍCOLA

para facilitar la reconstrucción de los viñedos por  
LOS NUEVOS HÍBRIDOS productores directos

RESISTENTES Á LA FILOXERA

Y Á TODAS LAS ENFERMEDADES DESTRUCTORA

DE LA VIÑA SIN TRATAMIENTO ALGUNO

Sin injertar; sin sulfatar; sin azufrar  
Seguridad de tener buena viña; buena cosecha y buen vino

ADMINISTRACION Y DESPACHO:

CALLE DE TANTARANTANA, 32, BARCELONA

EXPLOTACION Y CAMPOS DE EXPERIENCIAS:

EN CARDEDEU, CERCA DE BARCELONA

Se envía Catálogo de precios ilustrado á quien lo pida.  
Se acepta representantes con buenas referencias.

Materia para teléfonos, luz eléctrica, acetileno, pararrayos, timbres, lámparas incandescentes y arcos voltaicos

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

## LAZARO BARTOLOME

Rua, 13 y 15 — SALAMANCA — Rua, 13 y 15

Además del inmenso surtido de géneros del ramo que tiene siempre esta casa, está recibiendo diariamente otros, propios para la temporada de Noche-Buena. También ha recibido una gran colección de lámparas de metal dorado y mayólica, para luz eléctrica, así como péndulos, portátiles, brujos, candeleros colgantes, aparatos de acetileno y otro sin número de objetos de lujo, gusto y utilidad, para regalar á su numerosa clientela.

Los géneros y precios de esta casa, SON LOS MEJORES Y MÁS ECONÓMICOS.  
Lámparas incandescentes de 5, 10, 16 y 25 bujías, á 75 céntimos de peseta una.

Hacemos instalaciones gratis de alumbrado y timbres; comprando el material en esta casa.

Para fuera de la población se dan diseños para las instalaciones.

Está en la mejor fábrica de TURRONES y PELADILLAS de la casa «Hijo de A. Monerris» que es la mejor fábrica de JIJONA.

SUCURSAL EN TEJARES (CHAMBERÍ) Y FABRICA DE EMBUTIDOS Y SALAZONES DE CERDO

## Banco Vitalicio de España

SEGUROS, VIDA Y ACCIDENTES

GANANCIAS

CAPITAL SOCIAL. Ptas. 15.000.000  
RESERVAS. 14.780.951.34

Capitales asegurados desde la fundación de las Compañías hasta 31 de Julio de 1903:

Por seguros vi-	ptas. 289.635.227.72
da...	419.630.674.72
Id. id. acciden-	129.935.447
tes...	
Pagado á los asegurados hasta igual fecha.	26.204.619.61

Esta SOCIEDAD se dedica á constituir capitales para la formación de dotes, redenciones de quincenas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas, seguros de capitales pagaderos á la muerte del asegurado y compra de usufructos y otras propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha 64. — BARCELONA

Inspector del Oeste:  
D. Cayetano Lledo, Arias Montano, 18, Badajoz  
Inspector especial:  
D. JOAQUIN RESPAU PEREZ  
Delegado en Salamanca:  
Don Manuel Peralta  
San Pablo, 66

166 LOS AMORES DE MARCELO

completamente, por lo cual la acogió con más entusiasmo que placer.

Pero Paula, apenas entró, se puso á masarse los cabellos y á golpearse el pecho. Creó que se había vuelto loca.

En seguida estaba en sollozos y me dijo:  
—Yo fui más culpable: he creído vengar á la pobre muerta, y en cambio no he hecho sino dañarla.

—¿Qué quieres decir? Explicás.—repliqué irritado.

—Quiero decir que he sido yo, yo, quien mandé á la cárcel al conde Mario.

Renata interrumpió á Marcelo con un leve grito:  
—¿Ha sido ella? Pero, ¿cómo pudo ir á sus manos el billete escrito por la condesa Clara?

—Lo encontré en mi gabinete el día después de la muerte de mi madre. Yo recuerdo perfectamente que Paula había venido á mi cuarto, diciendo que quería hablarme; pero cuando iba á explicarse viáronse á advertirme que había llegado el médico para el reconocimiento del cadáver, y entonces la dejé sola: cuando yo vi, que é sorprendido de no verla ya; pero no hice caso porque la tenía por loca.

—Y ahora, ¿qué quiere?

—¡Oh! en la plenitud de la razón, ahora, se acusa, y ha jurado que sabrá reparar todo el mal causado.

—¿De qué modo?

—Es su secreto que no ha querido revelarme, pero su seguridad era tal que quedé convencido de que Paula de la verdad y nos ayudará mucho. Me han entregado también un cofreito, donde he y

167 FOLLETO DEL NOTICIERO

varias cartas amarillentas borrosas por el tiempo, escritas unas por tí y otras por nue tra desgraciada madre: las tuyas son las dirigidas á Florencio el hebreo; y las otras al conde Mario Ariani.

La duquesa Renata se puso pálida como una muerta.

—¡Dios mío! murmuró.—¿Cómo podía Paula tener esas cartas?

—No he podido saberlo.

Los ojos de Renata se llenaron de lágrimas. Marcelo bajó la voz.

—Ahora refrena tu emoción; ahoga el grito que pudiera hacerte traición—murmuró—ya sabes que Luciana no es tu hija.

La duquesa tuvo que llevarse el pañuelo á los labios; pero sus ojos en ardidos y centelleantes mostraron el ansia, el trastorno de su alma.

Marcelo añadió:  
Tú y Florencio fuisteis engañados, Paula lo jura sobre el crucifijo; ella dice que tu hija lleva sobre el brazo derecho la señal de una quemadura en forma de cruz y una mancha al cuello semejante á la de Rul.

—¡Dios mío!—exclamó la condesa—entonces mi hija es esa Viola que...

No continuó, cayó hacia atrás desvaneciéndose. Marcelo no pidió socorro, sino que intentó con besos y caricias volverla á la vida.

Renata no tardó en abrir los ojos: lo recordaba todo.

¡Ah! mi corazón lo había adivinado—exclamó—algo me decía que Luciana no podía ser mi hija, mientras que Viola... sí, es ella, lo siento.

Después con un grito de angustia, de desesperación agregó: